

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORTEAL. 1 Pta. Mes.
EXTERIOR. 2 Ptas. Mes.
ULTRAMAR. 3 Ptas. Mes.
Por menor. 5 céntimos ejemplar. 30 céntimos mayor.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

AÑO LIII.—NUM. 16.114

Madrid.—Viernes 21 de Marzo de 1902

Cinco ediciones diarias

ALCALÁ, 19, ABOGADO.
3 anaranjadas platas, 3 pesetas

El Té Purgante de Chambaré
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

OBRAS SON AMORES...

Los ministeriales saben lo que sucede a sus adversarios, pero no cuentan con lo que les puede suceder a ellos, y este es factor decisivo para la existencia y la vida en las mayores alturas del poder público.

Creo que todos los demócratas monárquicos y todos los liberales han acertado la jefatura del Sr. Sagasta. Esto es cierto, aunque la acaten desde muy cerca el señor Moret, y el Sr. Montero Ríos tomando el tren de Galicia. Pero dan por fracasada la concentración, y esto ya no es tan real ni tan positivo, pues la concentración no era cosa viva, sino puramente imaginada.

Hubieran tenido los concentradores un jefe, un programa conocido y una plana mayor entendida y acorde, y quizá no se habría de haber fracasado.

El mismo personaje que va camino de Lourdes, meditando probablemente que todo se acaba en el mundo menos las aficiones directivas y gubernantes de don Práxedes M. Sagasta, no pensó contar con todos los concentradores, si le hubiera tentado el ánimo la concentración, o hubiera podido obtener el concurso que consideraba indispensable.

Por consiguiente, no hubo tal fracaso de concentración. Quedó viciada una sombra de solución política. Ni un cuerpo de doctrina ni un compromiso de personalidades.

En esa situación precisamente procede el general deseo de que, ya que no se entendieron entre sí, se concerten con un tercero los que por tres veces se quedaron a las puertas del Consejo de ministros por no tener consejo que dar, aunque les sobrase aparato de personalidad ministerial que ofrecer para la más lúcida representación del cargo.

Saber esto es saber poca cosa para la conveniencia ministerial.

Sería de mayor interés que averiguásemos lo que a ellos les puede pasar. Y ahora que lo manejan todo, y programas e influencias, medios de poder y fuerza de gobierno, que se fueran enterando de que el juicio público, favorable a la continuación de la política radical, lo fue por esperanzas legítimas, por ofrecimientos solemnes, y que si algo hay que germine pronto y alarme y desaliente cuando germine, es el desengaño; y que nada ofende al sentimiento general como la falacia, que publica el olvido de las palabras empeñadas.

Las primeras declaraciones de los ministros contienen poca sustancia. Las pudo hacer cualquiera, sin temor a comprometerse con ellas. El primer viento se las llevó, y las hizo olvidar la distracción primera.

Nada hay más socorrido que decir lo que necesitamos, ni nada más fácil que ofrecer eso mismo.

Porque hasta ahora todo lo que se ve y se oye es música conocida; se pide el texto del programa por muchos.

Pero por muchos más se desean las obras regulares, siempre mejores que las solas razones, aunque sean excelentísimas. Eso es lo que conviene saber a los ministeriales, a fin de que, haciendo público el secreto, nos enteren a todos, y siquiera en alguna medida satisfagan los anhelos públicos.

Para que no se vuelva demasiado pronto sobre los mismos asuntos del presente y del porvenir de los liberales; aunque sea muy de temer que vuelvan ellos a sacar la conversación antes de tiempo.

GRAN PEDRISCO
POR TELÉGRAFO
Utrera 20, 3 y 2 t.
Esta mañana se inició una tormenta por la parte de Levante, corriendo después al Norte.

Los truenos se sucedían y a las dos de la tarde cayó un terrible pedrisco ocasionando graves daños en los sembrados y en los edificios.

Las piedras que cayeron tenían el tamaño de huesos de paloma, pesando diez gramos. No ha quedado un cristal entero.

En las calles el pedrisco alcanzó media vara de altura.

El colegio del Carmen sufrió bastante. No ha habido desgracias personales.

Con palas y otros artefactos se están quitando las piedras.

A la hora en que telegrafio no se conocen más detalles.

En esta no se ha conocido otro pedrisco igual.

En el vecindario produjo gran pánico.

Hay casas donde las paredes y los suelos se han derrumbado.

Las huertas han quedado completamente perdidas.—JAQUÍN.

que arte satisfago mis necesidades y mis caprichos. Esta comida, que es una excepción feliz en vuestras existencias, es ordinaria costumbre en la mía.

El recuerdo de un banquete debe de ser en un mendigo tan hondo e imborrable como el de un amor en una mujer fea. Todos aquellos porteros que desearían la mesa real para volver a sus andrajos, y que pasarán de la alegría que comunica el vino bueno a las casamitas entes de la miseria, pueden más tarde adormecer su tristeza con el recuerdo de la abundancia entrevista una vez, una sola vez.

Y cuando se agarraron sus miembros en la bruma helada de las calles de Londres, cuando desfallezcan sus estómagos por falta de reparador alimento y eche de menos su paladar el asidido elemento que depara el alcohol a los desgraciados, a los bobos y a los vengamundos, la sensación retrospectiva del convite palaciego se despertará más enérgica en su memoria. Y pensarán en el autor del convite como en un voluptuoso cruel que les invitó a pasar un rato en las delicias del paraíso, olvidando que les esperaba luego el dolor perdurable de la miseria negra.

SUCIDIO
POR TELÉGRAFO
Orhuela 20, 5 y 5 t.
Anoche, a las once, ocurrió en el Casino de la inmediata villa de Torrevieja, un suceso que produjo penosa impresión en la numerosa concurrencia que con motivo de las grandes fiestas de San José invadía el referido edificio.

Dentro de una de las dependencias de este suicidio, disparándose un tiro de revólver por bajo de la barba, un individuo de unos cincuenta años de edad y llamado Andrés Torregrosa Cid.

Ya en otra ocasión había atentado contra su vida.

El suicida fué en tiempo azebrado por un hilo suyo, al cual le causó heridas graves, y encerrado en un calabozo en esta cárcel murió casi de repente.

Torregrosa y Cid vivía separado de su esposa e hijos, y la opinión en general le tenía por un perturbado.—SARABIA.

LOS MONUMENTOS HISTÓRICOS
La Gaceta ha publicado un Real decreto del ministerio de Instrucción pública disponiendo que se continúe la formación del inventario general de los monumentos históricos y artísticos del reino, acordada por real decreto de 1.º de junio de 1900.

Se hará para cada provincia un inventario separado, semejante al ya terminado de la de Avila.

Para la formación de estos inventarios parciales se dividirá el territorio en tres secciones: una, que comprenda las provincias de los antiguos reinos de Castilla y León; otra, las de Andalucía y Extremadura, y otra, las correspondientes a las Coronas de Aragón y Navarra.

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes tendrá a su cargo la dirección de estos trabajos, asesorado por la comisión mixta organizadora de las provinciales de monumentos, compuesta de individuos de número de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando.

Cada una de las tres secciones estará a cargo de la persona o personas que nombre el ministro, a propuesta de la comisión mixta organizadora de las provinciales de monumentos.

Los inventarios comprenderán, además de la descripción y estudio crítico una breve noticia histórica de los monumentos, para lo cual los comisionados deberán examinar cuidadosamente los documentos impresos o manuscritos, en particular los que se conservan en los archivos nacionales, municipales, eclesiásticos y particulares.

La descripción de los monumentos se presentará ilustrada con planos, dibujos y fotografías de los que por su novedad e importancia lo requieran.

PARLAMENTO FRANCÉS
POR TELÉGRAFO
Declaraciones de Delcassé
Durante la discusión del presupuesto de Negocios Extranjeros, el ministro Sr. Delcassé, contestando a varias preguntas, ha declarado que el gobierno, conquistando el oasis de Sui, ha dado completa seguridad a la frontera marroquí.

A continuación de el ministro algunas explicaciones sobre los sentimientos de cordial confianza que existen entre Francia e Italia.

Respecto a los campamentos de concentración del Transvaal, dice que el gobierno inglés le ha comunicado que dará todas las facilidades posibles para el paso de víveres y otros objetos conforme había solicitado el comité francés. (Aplausos.)

Terminada la discusión de la totalidad queda aprobado el presupuesto de Negocios Extranjeros.—FABRA.

FIRMA DE LA REINA
Instrucción pública.
Dejó sin efecto, a su instancia, el nombramiento de consejero de instrucción pública, hecho a favor de D. Luis Midal.

Varios decretos promulgando leyes relativas a carreteras.

Prorrogando la ley concediendo el crédito para la extinción de la lanosta.

SOCIEDAD GEOGRÁFICA
19 marzo.
Los comisionados de España en el Africa Occidental continúan exponiendo ante esta docta sociedad el resultado de sus exploraciones y estudios en Guinea.

En la última sesión, el capitán de estado mayor D. Emilio Borrero hizo una reseña completa del país, deteniéndose especialmente en la descripción de los costumbres y aptitudes de los pampos, y en la noticia de la expedición que con los Sres. Sobral y D'Almeida hizo entre el Muni y el Benito por el interior y por la costa. El Sr. Borrero demostró cumplidamente sus vastos conocimientos y el profundo estudio que ha hecho de los territorios africanos de España.

El cartógrafo y geólogo Sr. D'Almeida dará la inmediata conferencia, en la que se propone estudiar principalmente los elementos de producción, industria y comercio que ofrecen el suelo y subsuelo de la Guinea española.

Cerrará la serie de conferencias sobre Guinea de policía.—yo aplico siempre el axioma: «B scad a quien el crimen aprovecha». Y es incontestable, que si vuestras dos sobrinas heredan todos los bienes de vuestra casa, los que se casen con ellas, harán un matrimonio de príncipes. De modo, que si los señores de Herbois y de Renneville son sus prometidos esposos, éstos se aprovecharán de su inmensa fortuna, pagarán fácilmente sus deudas, y a menos que no sigamos equivocándonos, y que una de vuestras sobrinas haya inspirado a algún otro una pasión interesada, o que, así como os lo decía, exista algún miembro desconocido o no declarado de vuestra familia.

El Sr. D. Francisco Jover, que ha tenido la bondad de aceptar la invitación que le hizo la Sociedad para que diera noticia de los interesantes datos y apreciaciones contenidas en la correspondencia diaria que recibió de su hermano D. Pedro, el infortunado comisionado regio de España en el Africa Occidental.

Se anuncia también para el próximo mes de abril la conferencia de D. Sixto Espinosa, que ha realizado varias expediciones en el territorio de Orán, y se propone dar a conocer la situación actual de Sidi-bel Abbés, ciudad que ha alcanzado extraordinario progreso y que demuestra la superioridad de la raza española como elemento de orden y de adelanto material, cuando está dirigida por administración firme y prudente, y por lo mismo digna de estima y de respeto.

ALGO BUENO
Leemos en la prensa local que la lozanía de los sembrados y el lisonjero aspecto que todas las plantas ofrecen, dan al campo un aspecto verdaderamente hermoso.

La primavera ha adelantado su llegada, y el tiempo que se disfruta desde hace unos días, es hermosísimo.

La recolección de la aceituna está por terminar, y los labradores se muestran satisfechísimos del excelente estado del campo.

Los sembrados, que con las lluvias y los ardorosos rayos del sol han tomado un gran impulso, llenan todos los corazones de esperanzas, y de continuar así el tiempo, se espera una cosecha excelente y abundantísima.

Si las aguas de abril humedecan las tierras a tiempo, habrá pan abundante y barato.

En el Extremo Oriente
POR TELÉGRAFO
Paris 20, 4 y 5 t.
El diputado M. Denis Cochin ha anunciado al ministro de relaciones exteriores, M. Delcassé, que mañana interpondrá sobre la nota franco-rusa relativa al Extremo Oriente.—R. BLASCO.

DESDE CARTAGENA
19 marzo.
Ha zarpado de este puerto con rumbo a Barcelona, la escuadra austro-húngara, que componen los acorazados Monach, Budapest y Wia.

Los tripulantes de dichos buques se han ido muy satisfechos de la cariñosa acogida que les han dispensado las autoridades y el vecindario.

El capitán general del departamento, señor Larrocha, obsequió anoche con un banquete a la oficialidad de la escuadra mencionada.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad entre los comensales, brindándose por la prosperidad de ambas naciones.

Dicho buque se encuentra en el arsenal de este departamento.

La prensa local asegura que muy en breve llegará a este puerto la escuadra alemana.

En el presente mes empezará a funcionar la fábrica de electricidad y fuerza que la importante sociedad Aptomayer ha construido en los extramuros de esta población.

La exportación de minerales continúa en calma.

El quintal de plomo en depósito de embarque se cotiza esta semana a 64 reales 75 céntimos y a 13,75 la onza de plata.

La crisis minera sigue sin resolver.

El viaje de la comisión de autoridades e industriales de este distrito, hecho a Madrid en el mes último, no ha dado hasta ahora resultado alguno.

Los obreros sin trabajo, que son muchísimos, se han dedicado a la mendicidad.

Urge adoptar una determinación para solucionar tan importante asunto.

Se proyecta fundar en esta población una sociedad mutua para seguros de los accidentes del trabajo. Se titulará La Alanza.—A. GUILLEN.

DESDE ROMA
POR TELÉGRAFO
Roma 20, 9 y 35 n.
Es probable que llegue muy pronto a ésta una misión especial del gobierno de Washington para tratar con el Vaticano la cuestión de las congregaciones religiosas de Filipinas y firmar un concordato sobre este asunto.—CREMONESI.

El Vaticano y España.
Roma 20, 9 y 35 n.
Puede asegurarse que en el Vaticano no existe ninguna preocupación por la política anticlerical que anuncia el nuevo gobierno español, y que se tiene por seguro que el nuevo gobierno tendrá breve duración.—CREMONESI.

Robo en el Vaticano.
Roma 20, 9 y 35 n.
Ha empezado hoy en este tribunal la vista del proceso contra los autores del robo de un millón de liras cometido dentro del Vaticano.—CREMONESI.

se equivocasen en sus afirmaciones!—dijo el lugarteniente de policía.—Que éste consiga su objeto; que Jacquet haga acallar el asunto de la niña Robada, o que Pick me dé la seguridad de la comedia de que habla; que yo pueda decir pasado mañana al rey que el autor de los libelos está encerrado en la Bastilla, y habré complacido a todo el mundo...

Entre tanto, es preciso que haga vigilar por alguno que sea habil y seguro al criado al que el señor de Niorres debe confiar el niño. Ese hombre es más importante que lo que parece, y sus pretendidas visiones me parecen buenos y sólidos testimonios en contra suya. Ha debido tener parte en los primeros crímenes y rehuye ser cómplice en los que restan que ejecutar. Quiero ver a ese San Juan.

Y sin levantarse para echar mano al cordón de la campanilla, el lugarteniente de policía extendió el brazo y tocó un timbre colocado a su alcance.

El mismo criado que se presentó anteriormente, apareció en el gabinete.

ba, porque llegado al ángulo de la avenida de la Reina, oyó el murmullo de dos voces emocionadas que le saludaban, y dos sombras se proyectaron delante de su mirada, indicando que el camino estaba interceptado por el encuentro de dos hombres.

El señor de Niorres levantó lentamente la cabeza. El marqués de Herbois y el vizconde de Renneville se encontraban ante su presencia con el sombrero en la mano.

Sin duda el consejero reconoció a los dos oficiales de marina al primer golpe de vista, y sin duda también las ideas insinuadas respecto de ellos por el señor Lenoir surgieron en tropel en su mente, pues se estremeció bruscamente y un tinte rojo invadió sus mejillas.

—¿Qué me queréis, señores?—preguntó con voz grave y severa.

—Señor—dijo el marqués,—sin duda ignoráis quiénes somos?

—No, señores, no lo ignora—respondió el consejero.

—Entonces—continuó el joven oficial—sabréis que nos hemos presentado diferentes veces en vuestro hotel, sin haber tenido el honor de que nos hayáis recibido.

—Urgencias de familia me han privado de este honor—respondió el señor de Niorres.

—Pues—añadió el vizconde—precisamente por asuntos de familia es por lo que queremos hablaros.

—Más tarde, señores, os concederé toda mi atención; pero en estos momentos...

—Perdonad nuestra insistencia—dijo el marqués,—lo que tenemos que decirnos no admite dilación.

—Creo que os equivocáis, señores, puesto que yo no tengo nada que escuchar.

—Señor—dijo el vizconde,—no sabéis que un proyecto de unión, concebido bajo los auspicios de monseñor el obispo, debe hacer de nosotros vuestros sobrinos?

El señor de Niorres se inclinó sin responder, probando con evidencia que aquella conversación le molestaba. Esta evidencia era tan manifiesta, que el marqués sintió que el ardor de la cólera le invadía el rostro. No obstante, consiguió dominarse.

—Señor—dijo con voz firme,—es preciso que el vizconde y yo os hablemos en seguida.

El consejero se irguió con toda la majestad de su elevada estatura.

—No, señores, no lo ignora—respondió el consejero.

—Entonces—continuó el joven oficial—sabréis que nos hemos presentado diferentes veces en vuestro hotel, sin haber tenido el honor de que nos hayáis recibido.

—Urgencias de familia me han privado de este honor—respondió el señor de Niorres.

—Pues—añadió el vizconde—precisamente por asuntos de familia es por lo que queremos hablaros.

—Más tarde, señores, os concederé toda mi atención; pero en estos momentos...

—Perdonad nuestra insistencia—dijo el marqués,—lo que tenemos que decirnos no admite dilación.

—Creo que os equivocáis, señores, puesto que yo no tengo nada que escuchar.

—Señor—dijo el vizconde,—no sabéis que un proyecto de unión, concebido bajo los auspicios de monseñor el obispo, debe hacer de nosotros vuestros sobrinos?

con motivo de su nombramiento para ministro de Gracia y Justicia.

Se calculan en unos mil los telegramas cursados en los dos días, siendo tan excesiva cantidad causa de que no se pueda dar salida de los grandes esfuerzos del personal, el cual viene prestando servicio hasta las tres de la madrugada.—EL CORRESPONSAL.

Agresión a la banemérita.—Los eléctricos.

En el cercano pueblo de Carral, el paisano José Souto insultó a un guardia civil, viajando en el mismo coche.

Más tarde salió a prenderle una pareja de la banemérita, hacendados Souto cara, acompañado de otros paisanos.

Tras de recibir la multa, dando el Souto una patallada en un mulo a un guardia, que resultó herido de gravedad.

Después huyó, perseguido por otro guardia, que lo disparó su Mauser, dejándole moribundo.

Los compañeros de Souto se dispersaron. La empresa concesionaria del tranvía eléctrico de esta localidad, ha acordado a Coruña para pagar el capital necesario.

Frederiano cinco millones, y se suscribirán los comerciantes y propietarios principales.—DAPONTE.

El Sr. Olavería. Gijón 21, 1930 t.

En la madrugada de hoy ha fallecido don Emilio Olavería, concejal presidente de la Asociación patronal.

Su muerte ha sido sentidísima, pues gozaba de generales simpatías.—FABRES.

El premio mayor. Barcelona 21, 1931 t.

Del billete agraciado con el primer premio en la última extracción, los décimos se han vendido por separado en Barcelona, en un número de cuatro de ellos repartidos entre familias modestas de San Andrés de Palomar, alguna de las cuales lleva de participación dos reales.—FIGUEROA.

Obrero muerto. Barcelona 21, 1931 t.

En el taller de maquinaria del Sr. Gorbau, situado en Gracia, ha ocurrido un lamentable suceso.

Estaba el obrero José Costa ajustando el pistón de una piedra de afilar, se partió ésta en varios pedazos, y alcanzando a uno de ellos, le dejó muerto en el acto.—FIGUEROA.

EXTRANJERO POR TELEGRAMA No hay tal boda.

Berlín 20, 355 t.

Se desmiente el rumor de los proyectos de boda del príncipe heredero de Alemania con la princesa Alicia de Albany.—HOLDZMAN.

El incendio de los docks. Nueva York 20, 1415 m.

En el incendio de los docks han perecido seis personas, cuyos cadáveres se han encontrado carbonizados.

Se teme que el incendio haya sido intencionado. Algunos acusan a los anglosélos de haber producido el incendio para evitar el envío de armas y municiones a los boers.—AZOR.

La vuelta de Cecil Rhodes. Londres 21, 1245 m.

Un telegrama del Cabo manifiesta que Cecil Rhodes cree posible su embarque para Inglaterra.—HARRY.

Cierre de establecimientos docentes. San Petersburgo 21, 12 m.

El ministro de Hacienda anuncia haber ordenado la clausura del Colegio técnico de Kiev, hasta fin de año académico, por motivo de la persistencia de los estudiantes de tomar partido en todas las agitaciones ocurridas en aquella capital.—BOURNEVIEVE.

Persecución de anarquistas. Viena 21, 316 t.

La policía ha detenido en Pola a varios obreros y pescadores de aquella localidad, sospechosos de preparar atentados anarquistas contra los buques de la escuadra austriaca.—MULLER.

El príncipe de Sajonia Coburgo. Lisboa 21, 1245 m.

Después de cuatro días de permanencia en esta ciudad, sale en el expreso para Madrid, donde llegará mañana, el príncipe de Sajonia Coburgo.

La familia real acudirá a la estación a despedirle.—PARRA.

El fallecimiento de un general. Lisboa 21, 1410 m.

Esta mañana ha fallecido el coronel general Quiroz, comandante general de los guardias municipales.

Ultimamente había sido nombrado jefe de la casa del Rey.

Una persistente enfermedad, en unión de disgustos íntimos de familia aceleraron su muerte.

Era defensor infatigable del trono y amigo particular de los Reyes de Portugal.—PARRA.

Freno para la artillería. Viena 21, 4 t.

Telegramas de Bucharest manifiestan

que algunos alumnos de la Escuela politécnica han inventado un aparato que suprime por completo el retroceso en las piezas de artillería durante el tiro.—MULLER.

La alta traición en Varsovia. Viena 21, 345 t.

Telegrafían de Varsovia que el coronel Grinn, el acusado de alta traición, intentó suicidarse, abriéndose las venas con una espuela, consiguiendo solo hacerse una herida ligera.

Su esposa y la del coronel Bergstroem se hallan presas y complicadas en el mismo delito de alta traición.—MULLER.

Parlamento portugués. Lisboa 20.

El Sr. Mattoso Santos, ministro de Hacienda e Interio de Negocios Extranjeros ha declarado en la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Deputados que el gobierno no cerrará las Cámaras sin presentar el resultado de las negociaciones con los tenedores de Denda exterior.

Hoy se ha leído en la misma Cámara al decreto prorrogando las sesiones hasta el 15 de abril.—PARRA.

Cecil Rhodes. Londres 20.

La compañía Charterred ha cobrado una letra cruzada de la ciudad del Cabo, dando cuenta de que Cecil Rhodes pasó mejor la noche última, habiendo dormido más que en la anterior.

En su estado general se acentúa la mejoría.—PARRA.

Turquía y Bulgaria. Constantinopla 20.

El gobierno de la Sublime Puerta ha dirigido a sus embajadores en el extranjero una circular respecto a los asuntos de Macedonia, encargándoles soliciten la intervención de las potencias cerca del gobierno de Sofía.—PARRA.

Tarifas aduaneras. Washington 21.

El presidente de la comisión arancelaria de la Cámara de representantes, ha presentado un proyecto pidiendo la reducción de las tarifas aduaneras entre Cuba y los Estados Unidos, conforme con el acuerdo tomado en una reunión de los diputados republicanos.—PARRA.

Vapores correos. Nueva York 21.

Ha zarpado de este puerto para la Habana el vapor Buenos Aires, de la compañía Transatlántica.

Havana 21.

Ha salido de este puerto para la Coruña el vapor Alfonso XII, de la compañía Transatlántica.—PARRA.

SUCESOS Intoxicación.

En el hospital de la Princesa ingresó ayer Ursula Medina, la cual sufre los efectos de la intoxicación por haber tomado una cantidad de legía, en su casa, calle de Blasco de Garay, núm. 20.

Un cadáver. Anoche fué hallado un hombre muerto en la calle de Blasco de Garay.

Moneda falsa. El delegado del distrito del Norte ha puesto a disposición del juzgado de instrucción a dos hombres e igual número de mujeres, que según dicho funcionario están complicados en la expedición de monedas falsas, habiéndosele encontrado a uno de los detenidos, como prueba del delito, una cantidad de masilla.

El Lima. En el teatro Moderno fué detenido anoche un sujeto apodado el Lima, el cual se apoderó de un reloj y cadena, propiedad de un expectador.

ENTRADA DEL ARZOBISPO POR TELEGRAMA Zaragoza 20, 8 m.

Mañana a las tres de la tarde hará su entrada oficial el nuevo arzobispo.

Su eminencia entrará montado en una mula blanca, llevando a su derecha e izquierda, montados en caballos, al alcalde y otras autoridades, y a los concejales y diputados provinciales y a los demás invitados que lo deseen.

Todos los restantes de la comitiva irán en carretelas descubiertas.

Delante del prelado marchará montado también en una mula el presbítero que sea portador de la cruz arzobispal.

Esto llevará a uno y otro lado a un concejal y a un empleado del Ayuntamiento, los cuales irán a caballo.

Abrirá la marcha de la comitiva una escuadra de batidores y municipales de escolanía.

Aquella recorrerá las calles del Coso, Alfonso, Espoz y Mina y Don Jaime.

Al llegar al templo de la Seo prestará el juramento al arzobispo ante un altar levantado en el exterior, celebrándose a continuación el ceremonial de rúbricas.—FONDEVILA.

Zaragoza 20, 810 m.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario a que durante mañana los balcones durante la entrada del arzobispo y dispense a éste un recibimiento afectuoso.

Termina expresando en la alocución la confianza de que el pueblo todo contribuirá a la mayor solemnidad del acto.

Con el fin de evitar desórdenes, el gobernador y el alcalde han adoptado medidas provisionales.—FONDEVILA.

Zaragoza 21, 148 t.

En este momento hace la entrada oficial en la diócesis el nuevo arzobispo, Sr. Soldovilla. Los balcones de las calles por donde ha de pasar la comitiva, lucen vistosas colgaduras.

A pesar de la lluvia, numeroso público invadieron las calles.

En la comitiva figura poquísimos invitados a caballo, por la dificultad de alquilarlos. Se confiaba en el ofrecimiento hecho por la guarnición.

Con extrañeza se ha comentado la ausencia de la sección de batidores y de un piquete de caballería, como en otras ocasiones han figurado en tales comitivas.

Se supone que el capitán general se ha opuesto a cada caballo al tropel.

Hasta el instante en que telegrafía no se ha registrado incidente alguno en la carrera.

El vecindario presencia con respeto la entrada de un nuevo arzobispo.—FONDEVILA.

LA CUESTIÓN OBRERA POR TELEGRAMA Málaga 21, 195 t.

Ayer se reunieron los obreros parados con objeto de adoptar una enérgica determinación, en vista de que el dueño de una fábrica había fallado al compromiso contraído con ellos, y los patronos.

Varios votos conferencian con las comisiones de operarios con el gobernador y el alcalde.

A pesar de las prudentes observaciones de dichas autoridades, acordaron los obreros ir a la huelga.

Tanto el gobernador como el alcalde han adoptado las medidas oportunas, a fin de que no se acentúe el vecindario feto de pan.

Mientras se continúa el conflicto, el gobernador militar ha ofrecido a las autoridades obreras de administración militar.

Además se ha pedido pan a los pueblos inmediatos.

Málaga 21, 1240 t.

Parajes de la guardia civil circulan por las calles, vigilando las tiendas, y principalmente aquellas en las que se teme que puedan ejercer coacción los huelguistas.

Se ignora el desenlace que tendrá la huelga. Reina tranquilidad.—AZOR.

LA GUERRA EN EL TRANSSVAL POR TELEGRAMA París 21.

A pesar de las declaraciones oficiales referentes a que el viaje del general Wolsley al África del Sur, obedeció a asuntos de carácter privado, la opinión pública no se satisface con la explicación dada, y ha sido todo género de comentarios sobre dicho viaje.

En un principio se supuso que pudiera relacionarse con la captura de Lord Methuen; pero esta versión está ya hoy descartada.

También se ha dicho que obedecía su marcha a la suplica del ministro de la Guerra, para estudiar la verdadera situación de la campaña e informar respecto a ella, y finalmente que el viaje responde a dotos personales del Rey Eduardo, para que exista con su consejo y apoyo material al general Kitchener.

Generalmente se cree la última versión más aproximada a la verdad, aunque el deseo positivo del monarca no sea tanto que apoye al general en jefe, como que procure llegar a una inteligencia con los jefes boers.—PARRA.

Manifestación de los delegados boers. Londres 21.

The Standard publica hoy un despacho de Nueva York, diciendo que el momento de embarcarse para Europa los delegados boers fueron interrogados por algunos periodistas respecto del actual estado de la guerra del África del Sur.

Los delegados contestaron, que la situación de sus compatriotas es hoy bastante mejor que hace un año.—PARRA.

ROSO DE MANTILLAS Esta mañana se presentó en el establecimiento de tejidos del Sr. Escobar, un sujeto decentemente vestido, con sombrero de copa, y con todo el aspecto de un caballero.

Manifiestó que llevaba el encargo de una distinguida y linajuda dama, para que le acompañara un dependiente del establecimiento, y condujera varias mantillas de valor.

Así se hizo, siendo portador el dependiente de seis magníficas mantillas negras, de las cuales la que menos costaba 500 pesetas.

El individuo referido y el empleado de la casa del Sr. Escobar, se dirigieron a un palacio de esta corte.

Aquí entró en una de las dependencias con las mantillas, dejando a su acompañante a la puerta.

Pasó algún tiempo y el dependiente cayó en la cuenta, de que la dama había podido, por el rato transcurrido, escoger la mantilla que más le agradara.

Preguntó por el sujeto y nadie le dió razón, averiguándose entonces que había entrado aquél por una puerta y salió por otra.

Seguramente se dió conocimiento al gobierno civil lo ocurrido, encargando al inspector especial D. Antonio Caro, la busca y captura del individuo fugado con las prendas mencionadas.

El Sr. Caro practicó el servicio con grandísima actividad y diligencia.

Averiguó donde habitaba la persona que buscaba, y cuando llegó a la casa donde se hallaba, en la calle de Mesonero Romano, ya se disponía a salir de ella y de Madrid.

Se le ocuparon cuatro de las seis mantillas que se había llevado.

Las otras dos le tenía ya empuñadas en un establecimiento de préstamos de la calle del Barquillo, donde le entregaron por aquéllas 210 pesetas. Una valía 600 y la otra 500.

A última hora se disponían en el Gobierno civil a conducir al juzgado de guardia al individuo autor del delito referido.

Se llama Ricardo Murguio, según se nos dió.

DE CADIZ POR TELEGRAMA El general Stanley.—Un infanticidio. Feria. Cádiz 20, 920 m.

(Recibido esta tarde a las seis)

Llegó, procedente de la Argentina y Canarias, el vapor correo Leon XIII, con 107 pasajeros, que desembarcaron en este puerto, y quedó en el muelle 397, que lo harán en los puertos del Mediterráneo.

El viaje ha sido bueno.

Entre los pasajeros figura Sir Stanley, general del ejército inglés, ayudante que fué del actual Rey de Inglaterra.

Le acompañan ocho damas de la aristocracia inglesa, siendo una de ellas la condesa de Darlington.

El general fué recibido en ésta por el consúl inglés y otras autoridades.

Se hospedó en el Hotel de París, donde ha sido muy visitado.

La prensa local dice que Stanley es mayor general del ejército inglés en el Transvaal, y que procede de Pretoria, lo cual es inexacto.

Los pasajeros del Leon XIII con quienes se hablaba, creen que dicho general fué a Canarias con una misión reservada y de gran gravedad, por encargo de Eduardo VII.

Hay que Stanley para Gibraltar, y desde allí emprenderá el viaje a Inglaterra para dar cuenta de la misión que lo llevó a Canarias.

Creo que ha tratado de despistar a los periodistas gaditanos, publicando las noticias anteriores.

El sábado, por el contrario, que sólo se trataba, por su parte, de un viaje de recreo a Andalucía.

Varias personas que han hablado con Stanley, acerca de la guerra del Transvaal, dicen que se muestra muy reservado, revelando en su conversación la desconfianza de un triunfo próximo.

Quita importancia a los últimos descalabros sufridos por los ingleses, considerando casuales los informes dados por los enemigos de Inglaterra.

Al llegar el Leon XIII a Canarias, desembarcó el pasajero D. Marcelino Mendizábal, procedente de la Argentina, con un grave ataque de homopleja, siendo preciso sacarlo en un ferrocarril.

En las Palmas se embarcaron muchas familias inglesas que van a Sevilla a pasar las fiestas de Somoana Santa.

El gobernador ha dado ordenes estrictas a la policía para evitar los escandalosos abusos que se cometen siempre que llegan vapores procedentes de América, a cuyos pasajeros timan y estafan los ganancias de fondas y casas de huéspedes.

En un ventorrillo próximo a la estación férrea de Jimena, se ha descubriero un infanticidio.

Juan Matías Gutiérrez; su mujer, Juana Guerrero, y la hija de ésta, Dolores, de diez y seis años, dieron muerte a un niño que la última día a luz en la noche del 19 del actual.

El cadáver fué descubierto próximo al ventorrillo, donde le habían enterrado. Los autores han sido presos.

En sesión que acaba de celebrarse el Ayuntamiento, se ha tomado el acuerdo de dar el nombre de Javier de Burgos a una calle de esta población.

Hoy ha estallado una fuerte tormenta.—CH.

NOTICIAS GENERALES Anoche se reunieron los aparejadores de obras y aprobaron el acuerdo de la Junta directiva de la sociedad de los mismos, referente a la huelga de los albañiles de la casa en construcción de la calle de Alcalá, núm. 31.

La cuestión estriba en si ha de ser considerado como peón ó como guardián el individuo que custodia durante la noche dicha obra.

En el Oficio Industrial se han reunido gran número de segovianos con objeto de tratar de la fundación de un Centro Segoviano en esta capital.

Aprobáronse las bases fundamentales para la realización de la idea que fué acogida con gran entusiasmo por los concurrentes, nombrando en el acto junta directiva, que desde luego comenzará sus trabajos de constitución en general, y suscribiendo desde aquel momento las acciones de 50 pesetas, amortizables y sin interés, destinadas a sufragar los gastos de instalación del centro en proyecto.

El baritono Sr. Blanchard, director de la empresa del Real, ha propuesto al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, sin subvención alguna, la celebración en el mes de mayo de funciones de ópera en la forma siguiente:

Doce ciclos completos wagnerianos, cantados por los principales artistas de Bayreuth, presentando, con arreglo a la más esmerada tradición musical, Rheingold, Die Walküre, Siegfried, Götterdämmerung, con atrezzo, vestuario de aquel teatro y Zumpo ó uno de los primeros maestros alemanes como director.

Terminada la representación de las ocho óperas alemanas, por otra serie de cuatro, y con artistas de primer orden, entre las óperas Hamlet, Eva Diavolo, Barbera, Mackel, Puritans, Dinorah, Elbar d'amore y una ópera española, cuatro representaciones, escogiendo el abono entre las indicadas obras.

Víctima de cruel dolencia y después de haber practicado una cruenta y horrible operación, falleció ayer, y hoy ha sido enterrada en el cementerio de la Almudena la señora doña Luisa Moreno de Sojo, esposa del notable caricaturista Eduardo Sojo (Demócrito), que se encuentra en la actualidad en la república Argentina.

Damos el pésame más sincero a nuestro amigo y su respetable familia.

Hoy se ha verificado el entierro del sena-

dor vitalicio D. Isidoro Gómez de Aróstegui. Han sido muchas las personas distinguidas que acompañaron el cadáver hasta la última morada.

Fué el Sr. Aróstegui persona de grandes merecimientos, que rehusó constantemente los cargos públicos.

En 1851, siendo presidente del Consejo y ministro de Hacienda, D. Juan Bravo Murillo, utilizó sus conocimientos para el arreglo de las deudas que presentó a las Cortes.

Al formarse el año 70 el gobierno provisional, el duque de la Torre le ofreció la cartera de Hacienda, que no aceptó, como tampoco cuando se ofreció el Sr. Sagasta al constituir el primer ministerio de la restauración.

Desde entonces venía figurando en el partido liberal, habiendo sido designado también para gobernar del Banco de España, cargo que tampoco quiso desempeñar.

Su modestia y su talento fueron ejemplares. A su respetable familia y a sus amigos enviamos el testimonio de nuestro verdadero sentimiento por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

Mañana se verificarán en Cádiz las últimas pruebas de velocidad del Extremadura, debiendo alcanzar en ellas un andar de 20 millas por hora.

Se cree que durante este año no quedarán concluidos en dicho buque los cañones contratados, por lo cual el Extremadura no podrá desahogar prostar servicio.

El Príncipe de Asturias y el Cardeal Cisneros, que están terminándose en Cádiz y Ferrol, respectivamente, podrán navegar y prestar servicio antes de tres meses.

En cambio, el General Linares está esperando en Cádiz se resuelva si se continúa ó no su construcción.

Actualmente sola tiene levantadas algunas caserías, y hace tiempo que se suspendieron los trabajos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un artículo de la bien reputada firma de los Sres. Valentin, etc. y Cia., banqueros y exportadores generales de Ibero-Hamburgue, tocando a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

A. Porras, dentista. Aronal, 22, dup.º pral.

Es verdaderamente notable por su amena lectura y por sus páginas en colores y grabados en negro el número de Hoy de ayer, correspondiente a esta semana, figura en él firmas de los más notables escritores y artistas, que prestan al número una extraordinaria variedad.

En las actividades públicas la faro monumental que ha de colocarse en la Puerta del Sol, curiosas fotografías del Sr. Sagasta en el servicio de jefe de Ferrol. La entrada en Madrid del nuevo obispo, Sr. Gualistua; Javier de Burgos, y fotografías del actor D. Francisco Moreno, en La huera de los herreros, no sólo que interpretó con gran éxito la noche de su beneficio en el teatro de la Comedia.

El número, en verdad, no puede ser más interesante.

Nos escriben varios industriales pidiendo que insistamos en defender el ideal que nos mueve en un mes se inició en estas columnas de que por la Asociación de propietarios y otras sociedades de importancia se concedan, con motivo de las fiestas de mayo, premios a los industriales más antiguos en el ejercicio de cualquiera honrosa profesión y a los inquilinos que por más tiempo ocupan un mismo local en Madrid.

Apoyamos la idea al publicar una carta que firmaba Un industrial é insistimos en ella con gusto al recibir la que firman Varios industriales.

Y ahora la Asociación de propietarios y otras analogas tienen la palabra.

Esta tarde se han reunido en el Congreso los senadores y diputados por la provincia de Jaén, y han acordado nombrar una comisión compuesta de los Sres. Parra, Lucea de Tena, Sabater y Solsona, para que gestione el indulto de la última pena de los reos de Beza. La comisión visitará al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Consejo, y solicitará audiencia de S. M. la Reina.

El día de la Encarnación no habrá en Palacio capilla pública.

ECOS POLITICOS La recepción de anoche, como jueves, en el ministerio de la Guerra, estuvo muy concurrida, teniendo nutrida representación tanto el elemento civil como el militar.

Entre los concurrentes figuraba el ministro de Gracia y Justicia, quien recibió muchas enhorabuena por su elevación a los Consejos de la Corona.

De la secretaría particular del ministro de Hacienda se ha encargado el distinguido letrado y compañero nuestro en la prensa, don Vicente Armada.

Al Consejo de ministros de esta tarde lloró el general Weyer varios expedientes de puro trámite.

Se habla anoche con insistencia de una disposición que se supone adoptará el Sr. Morat en forma de circular a los gobernadores, respecto a las órdenes religiosas.

Después que es muy posible que la lleve el Sr. Morat al Consejo de esta tarde.

La disposición está basada en el acuerdo que acerca del mismo particular se tomó en una de las reuniones que presididas por el señor Sagasta se celebraron en vísperas de la constitución del nuevo gobierno.

El examen de la situación actual é propó sito para inspirar dudas é temores, tiene eco anoche en el artículo de Hoy.

Declara el colega que hay un país que no es el de los dueños, clientes y contentillos, al que es preciso servir principalmente; que debe ser

España nacida contemporánea de las otras naciones civilizadas, y que tanto falta el derecho a los impacientes que demandan milagros, como a los gobernantes inactivos y perezosos.

El examen de lo que pasa es preciso y exacto y pudiera ser obra de quien no hace mucho usaba de la libertad de su pluma para la crítica y tendrá ahora que someterla a la acción directiva y gubernativa.

Ninguna lección mejor para seguida. Y ojalá sigan los aciertos a las enseñanzas.

En la calle de Pantojas, núm. 1, se reunió anoche el directorio del partido union republicana, asistiendo además unos doctores corresponsales.

El Sr. Muro, que presidió, dió cuenta del manifiesto dirigido a los republicanos, explicando luego la conducta seguida por el directorio y los trabajos realizados.

El Sr. Moyron y otros hicieron uso de la palabra disintiendo de lo expuesto por el señor Muro, estimando además que los unos filosofeos hasta la fecha por el directorio no podrán concluir al fin apetecido por todos los republicanos.

El Sr. Muro habló nuevamente manifestando que en breve empezaría la propaganda por provincias, anunciando, por último, la realización de un acto, que se reservó el decir, para el día 17 de Mayo.

Estas palabras convencieron a los demás oradores, acordándose efectuar nuevas reuniones.

El Sr. D. Bernardo Sagasta continuó despreciando la subsecretaría de Hacienda, acordando a las reiteradas instancias del jefe del gobierno y del Sr. Rodríguez.

Antes de reunirse las Cortes se harán los nombramientos de senadores vitalicios.

Se asegura que el director de Aduanas, señor Sitges, no insiste en su deseo de ser jubilado.

El Sr. Alvarado, a quien se le han hecho indicaciones sobre la fiscalía del Supremo, ha visitado hoy al

